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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

»ماجرای خیلی خیلی خیلی سیاه« در سالن سیمرغ 
نمایش »ماجرای خیلی خیلی خیلی سیاه« نوشته مارتین مک‌دونا، نویسنده برجسته تئاتر معاصر، به کارگردانی 
ساناز محمدی از دهه اول اسفند در سالن سیمرغ روی صحنه می‌رود. این نمایش درامی اجتماعی با زیرلایه‌های 

سوررئالیستی است که مخاطب را به دنیای پیچیده و رازآلود نویسندگان بزرگ تاریخ ادبیات کودک می‌برد.

دهمین دوسالانه ملی هنرهای تجسمی  
نمایشگاه دهمین دوسالانه ملی هنرهای تجسمی به همراه نشست‌های تخصصی با حضور استادان و 
چهره‌های شاخص هنرهای تجسمی تا یکم اسفند ۱۴۰۴ از ساعت ۱۰ تا ۱۶ در سالن تیمچه مرکز آفرینش‌های 

فرهنگی هنری کانون پرورشی، واقع در خیابان حجاب پذیرای علاقه‌مندان به‌ویژه کودکان و نوجوانان است.

پیشنهادکتاب۱۰۰ فیلم 

میدان مشق؛ زمین فوتبال 
بازی فوتبال در 2دهه اول قرن بیستم توسط ساکنان بریتانیا و 
مبلغان آمریکایی به ایران معرفی شد.  سیسیل اسپرینگ رایس ، 
سفیر انگلیس در ایران، در سال ۱۲۸۶ نخستین مسابقات فوتبال 
را در تهران با حضور 3 تیم سفارت انگلیس، بانک سلطنتی پارس 
و کمپانی تلگراف هند اروپایی برگزار کرد. این رقابت‌ها در زمین 
»میدان مشق« تهران برگزار شد؛ میدان مشق یکی از نخستین 
زمین‌هایی در ایران است که در آن فوتبال بازی شد.‌میدان مشق 
در آغاز منطقه‌ای نظامی بود که برای کاربرد تمرین رزمی قشون 
در زمان فتحعلی شاه ساخته شد. در سفرنامه جکسون این میدان 
چهارگوش با درازا و پهنای نزدیک به ۴۰۰ متر یکی از بزرگ‌ترین 
میدان‌های نظامی تهران معرفی شده است.‌مکان جغرافیایی این 
میدان به باغ ملی )حد فاصل میدان توپخانه و حسن آباد( معروف 
است که بسیاری از ساختمان‌های قدیمی تهران در آن بنا شده 
و شکل تاریخی خود را از دست داده است. به هر روی، نخستین 
بازی‌های فوتبال در ایران، در زمین میدان مشق برگزار می‌شد؛ 
جایی که ابراهیم افشار، نویسنده و روزنامه‌نگار می‌نویسد: »‌جامی 
متعلق به سال ۱۲۸۶ شمسی که وزیر مختار انگلستان در تهران 
)اسپرینگ رایس( به‌عنوان نخستین دوره مسابقات رسمی فوتبال، 
بین 3 تیم سفارت انگلیس، بانک شاهی و تلگرافخانه هند و اروپا 
برگزار کرد. بازی‌هایی که در میدان مشق برگزار می‌شد و غیراز 
کریم سیبیل)کریم زندی( هیچ ایرانی دیگری در آن بازی نمی‌کرد. 
3 سال بعد از آن بود که عشق مُسری جوانان ایران به این ورزش 
جادویی، مدرسه آمریکایی)البرز( را در چهارراه کالج )حافظ( به 
آموزش فوتبال به دانش‌آموزان ایران ترغیب کرد.«‌در تهران، ابتدا 
در میدان مشق فوتبال بازی می‌کردند و بعد به زمین »لنج«، محل 
دبیرستان البرز منتقل شد؛ جایی که »ساموئل مارتین جردن« 
مؤسس مدرسه آمریکایی البرز، در سال ۱۲۸۹ خورشیدی فوتبال 

را بخشی از برنامه ورزش مدرسه‌اش معرفی کرد.
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کتاب »آخرین تزار: زندگی و مرگ نیکلای دوم« اثر برجسته 
ادوارد رادزینسکی که به‌تازگی با ترجمه فارسی روان میترا 
نظریان توسط نشر ماهی منتشر شده، یکی از مهم‌ترین و 
جذاب‌ترین آثار تاریخ‌نگاری قرن اخیر درباره سقوط یکی از 
مشهورترین دودمان‌های سلطنتی جهان است. این کتاب با بیش 
از ۵۴۴صفحه و صفحات عکس تاریخی جذاب، تصویری بی‌همتا 
از آخرین امپراتور روسیه و سرنوشت تراژیک او و خانواده‌اش ارائه 
می‌دهد.‌ادوارد رادزینسکی، مورخ، نمایشنامه‌نویس و پژوهشگر 
سرشناس روس برای نگارش این اثر نه‌ فقط به منابع تاریخی 
رایج، بلکه به اسناد و مدارک کمتر دیده‌شده، نامه‌ها و خاطرات 
خاندان رومانف، گزارش‌های شاهدان رویدادها و حتی گفته‌های 
کسانی که در لحظات آخر همراه خانواده سلطنتی بوده‌اند، دست 
یافته است. نتیجه این پژوهش تیزبینانه، بازسازی غنی و دقیق 
وقایع دورانی است که امپراتوری 300ساله رومانف‌ها در آستانه 
فروپاشی قرار گرفت.‌نیکلای دوم در این کتاب نه صرفا‌ به‌عنوان 
یک تزار، بلکه به‌مثابه انسانی پیچیده و پرتناقض ترسیم می‌شود؛ 
مردی که با عشق عمیق به خانواده‌اش، ایمان مذهبی، اما ضعف در 
مدیریت بحران‌ها و ناتوانی در پاسخگویی به فشارهای سیاسی و 
اجتماعی روزگار، میان وظیفه و احساس گرفتار بود. رادزینسکی 
به‌گونه‌ای استادانه این تقابل شخصیتی را به تصویر می‌کشد و 
خواننده را با تمام جنبه‌های انسانی نیکلای و همسرش، ملکه 
آلکساندرا‌ و فرزندانشان، به‌ویژه پسری هموفیلیک که نقطه 
کانونی بسیاری از تصمیم‌های دربار بود آشنا می‌سازد.‌داستان 
کتاب در 2 بخش شاخص جلو می‌رود: بخش نخست بازسازی 
دوران نسبتا خوش‌بینانه و پرجنب‌وجوش حکومت تزار و توصیف 
فضای دربار، سیاست، جنگ جهانی اوّل، ناآرامی‌های داخلی و 
حضور قدرتمند و مرموز راسپوتین در پشت صحنه سلطنت است. 
بخش دوم که بی‌پروا و نفسگیر روایت می‌شود، سال‌های پس از 
کناره‌گیری نیکلای از تخت و اسارت خانواده رومانف را دنبال 
می‌کند؛ از تلاش‌های ناموفق برای فرار تا دادگاه بی‌رحم تاریخ 
زیر شمشیر انقلاب بلشویکی.‌‌ترجمه فارسی این کتاب در ایران 
فرصتی فراهم می‌آورد تا خوانندگان فارسی‌زبان بتوانند به زبانی 
سلیس و جذاب با یکی از مهم‌ترین وقایع تاریخ معاصر جهان آشنا 
شوند و از دل روایت شخصی و انسانی رادزینسکی به بینشی تازه 
نسبت به سرنوشت‌ آخرین تزار روسیه دست یابند.نشر ماهی این 

کتاب را به بهای 570هزار تومان منتشر کرده است.
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افقی:
1- سلول جنسی ماده- 
پستی در فوتبال- رنگ سیاه

2- لانه زنبورعسل- داد و 
فریاد- اکنون

3- جمله- خدای شکار در 
اساطیر یونانی

4- محل استراحت پزشکان 
در بیمارستان- دم گوسفند- 

به تنهایی
واحدی  قورباغه-   -5
برای اندازه‌گیری دما- نام 
اختصاری پلیس راهنمایی 

و رانندگی
6- از مقاطع مخروطی- از 

آثار جک لندن
7- سازمان تجارت جهانی- 
شهرستانی در آذربایجان 

شرقی- ورزشی هفت‌نفره
8- واحد پول قطر- ملاقات- 
سازمان بین‌المللی استاندارد

9- به‌صورت علنی- آبرو و 
اعتبار- رفتن

10- بصری- نوعی سبزی 
خوردنی

11- از انجیل‌های معتبر- 
سیاستمدار اتریشی قرن 

نوزدهم- یازده
12- پاک و پاکیزه- 
پوشاننده- فرو ریختن باران 

از ابر

13- نام مادر کوزت در رمان 
بینوایان- پرهیزکار

14- ضرباهنگ- دریچه کنار 
کاربراتور خودرو- پیغمبر

15- کشته شده در راه خدا- 
برشته شده- قدرت و توان

  
عمودی:

1- کوشش و فعالیت- غذایی 
فرانسوی- باران اندک

2- انبار کشتی- واکنش یک 
ماده با اکسیژن- وقف‌نامه

3- دعوت شده- دشنام‌گو- 
بسیار ضروری

4- سبک هنری که معادل 
فارسی آن حجم گرایی 
است- گلی زینتی- نوعی 

پارچه کلفت
5- بندری در حاشیه دریای 

خزر- سروری
6- نوعی گچبری در سقف- 
راستی و درستی- فرمان 

توقف
7- جلگه- زاپاس- 

سپاسگزاری کردن
8- سفید آذری- فیلمی به 
کارگردانی ران هاوارد و بازی 

تام کروز- جهت
9- قهرمان جام جهانی 
2018روسیه- مزدور- سال 

گذشته

10- نیش او نه از ره کین است- همراه 
پیچ- گیاهی

11- مهم‌ترین استان صنعتی ایران- 
آگاه و بیدار

12- مادر- هدیه دادن- سرانجام و عاقبت
13- دامن چین‌دار قدیمی- کنام- 

مجموعه قوانین چنگیزخان
14- طوطی خاکستری آفریقایی- 

فزونی- پرگویی
15- پول ژاپن- حروف ادغام در زبان 

عربی- درخشندگی
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ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.
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عکس تاریخی

صداهایی برای 
کابوس و جنون

در فیلم »مکالمه« می‌توان صدا را 
به‌عنوان درونمایه اصلی فیلم به‌حساب 
آورد. در طول فیلم شاهد ابزار و 
پدیده‌های صوتی نظیر گرامافون، 
میکروفون، دستگاه پخش و ضبط صدا، 
گوشی، نوار و تلویزیون مورد علاقه 
شخصیت اصلی فیلم هستیم که نقش 
جهت‌دهنده دارند و هرکی به تناوب 
نقش مهمی در زندگی قهرمانان فیلم 
ایفا میک‌نند. حساسیت شنیداری 
شخصیت فیلم بالاست و از این جهت با 
ایجاد خلل در شخصیت وی، او خودش 
را از زاویه دیگری می‌بیند و نمی‌تواند 
به راحتی به کارش ادامه دهد، صداها را 
به‌صورت کابوس می‌بیند که او را به جنون 

می‌رسانند.
 ایده فیلم »مکالمه«، یعنی مردی که فکر 
و ذکرش تکنولوژی است و سرانجام هم 
توسط همان تکنولوژی مقهور می‌شود، 
از سال 1966در ذهن کاپولا بود. موفقیت 
فیلم »پدرخوانده« سرانجام به او اجازه 
داد تا سرمایه لازم را برای تولیدش 
به‌دست آورد. کاپولا اعتراف میک‌ند که 
در این فیلم، تحت‌تأثیر »آگراندیسمان« 
آنتونیونی بوده؛ فیلمی که در آن کی 
عکاس فکر میک‌ند شاید هنگام گرفتن 
عکس‌های معمولی شاهد جنایتی در 
پارکی مه‌آلود بوده است. او ضمنا می‌گوید 
که از فیلم »روانی« هیچکاک و سکانس 
معروف دوش‌اش الهام گرفته. به‌خاطر 
اهمیت زیاد صدا در این فیلم کاپولا، 
عاقلانه از والتر مرچ، استاد بی‌چون و چرا 
در این زمینه دعوت کرد تا بر کار صدای 

فیلم نظارت داشته باشد. وقتی 
کاپولا مجبور شد سراغ تکمیل 
فیلم »پدر خوانده 2« برود که 
همزمان آن را هم می‌ساخت، این 

مرچ بود که نظارت بر سکانس‌های 
آخر را برعهده گرفت.

 داستان فیلم از این قرار است که 
هاری کال و همکارانش با استفاده از 

کی سیستم به استراق سمع زوج جوانی 
می‌پردازند. هاری متوجه می‌شود که زن 
و مرد در خطر هستند. او از دادن نوار به 
مردی متنفذ که او را اجیر کرده خودداری 
میک‌ند. صبح روز بعد متوجه می‌شود 
نوارها توسط زنی به سرقت رفته‌اند. او 
در هتلی مجاور محل قرار ملاقات زوج 
جوان اتاقی می‌گیرد. جنایت رخ می‌دهد 
اما مقتول همان مرد متنفذ است و ظاهرا 
به‌دست زوج جوان کشته می‌شود. از 
طریق تلفن، او را نیز تهدید میک‌نند که 
از این ماجرا چیزی به کسی نگوید، چون 
خودش هم تحت نظر است و حرف‌هایش 

استراق سمع می‌شود.
 فرانسیس فورد کاپولا، درباره این فیلم 
گفته است: »ایده اصلی فیلم »مکالمه« 
از مکالمه‌ای ساده بین من و اروینگ 
کریشنر شکل گرفت. درحال صحبت 
درباره مقوله جاسوسی بودیم که اروینگ 
گفت: اکثرا معتقدند امن‌ترین راه برای 
اینکه مورد شنود و جاسوسی قرار 
نگیرند، راه رفتن در انبوهی از جمعیت 
است اما باز هم برخی دستگاه‌ها موجودند 
که با میکروفون‌هایی قادرند صداهای 
مشخصی در جمع را با نشانه‌گیری 
اشخاص حین مکالمه ضبط کنند. من هم 
همان لحظه متعجب شدم و سریعا به این 
فکر افتادم که این کی ایده عالی برای 

کی فیلم است.«

100فیلم شاخص‌ »مکالمه«
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